

# 人小志大 听听阳光少年的励志故事

我市3名学生获评“全国优秀少先队员” 勇敢面对人生同龄榜样



徐瑞斌



王梓淇

日前,我市3名少先队员荣获2022年度“全国优秀少先队员”称号,分别为青岛第三十三中学少先队员徐瑞斌、青岛启元学校少先队员王梓淇、胶州市香港路小学少先队员王茂榕。什么样的少先队员能担起国奖的耀眼光芒?这些“别人家的孩子”成长过程中又有何励志故事?记者采访了其中两位获奖学生,一起揭开“国字号”少先队员的神秘面纱。



## 挫折教育开出花朵

“我不愿让孩子成为温室里的花朵,也不愿违抗规律让他的花期提前到来。”徐瑞斌的妈妈孙敏在采访中这样告诉记者。现在正于青岛第三十三中学八年级三班就读的徐瑞斌,出生于2008年9月,曾是青岛安国路小学学生,获得过“青岛市少年科学院小院士”“李沧区新时代好少年”“李沧百佳阅读少年”等称号。

“瑞斌从懂事起就十分热爱祖国、热心公益,富有同情心,我们其实并没有过多地引导。”孙敏告诉记者,在抗击新冠肺炎疫情期间,徐瑞斌主动提出要把自己的压岁钱交给家人,一起捐给山东省慈善总会,帮助家乡抗疫。他创作了《西游记后传》,被评为李沧区第十二届中小学生优秀作文比赛一等奖;由他创作并朗诵的诗歌《携手平安》,被评为第十五届全省朗诵大赛优秀作品。“爱这个世界、爱生活、爱他人也是一种能力,我们希望他成长为一个性格饱满的人。”孙敏说。

在日常生活中,孙敏不忘对儿子进行挫折教育。“小时候瑞斌的体质较弱,为了强健体魄,我给他报名学习跆拳道。他从来没有耽误过课,坚持了三年多最终考上黑带,只要他认准的事儿,都能坚持做下来。”孙敏说。

“我印象最深的一次,是他代表青岛市参加‘未来工程师’全国总决赛的时候,比赛的主题是投石车,当时参加市赛很轻松地就取得了好成绩,拿到了国赛入场券,我当时还不理解什么叫人外有人,当来自北京、上海等地的选手们打出远超我水平的好成绩时,我直接就傻眼了,心里面紧张得不行,满脑子都是消极情绪。”比赛一结束,徐瑞斌就在场边哭泣起来,虽然最终取得了全国第三名的好成绩,但也让徐瑞斌永远记住了山外有山、学无

止境的道理。

## 多个领域中学习游刃有余

班主任老师眼中的徐瑞斌,踏实勤奋,自律自强,处处严格要求自己,具有很强的组织能力和议事能力。“当时学生刚入学,从班里那么多孩子中,我一眼就能看出来,这个孩子的性格十分稳重。虽然用这个词形容一个孩子不太合适,但是他戴着个小眼镜,沉默地观察着喧闹的同学们,着实令我印象深刻。后来的相处中,我发现他做事的确很沉稳,有自己的节奏,但是又很自信,并不会默默无语或者是过于内向羞涩,反而是阳光开朗的,只是不多言不多语。他很有目标,做什么事都有一股韧劲。”在老师的指导下,徐瑞斌积极组织和参加各项少先队活动,获得辅导员和队员们的一致好评。

2019年,徐瑞斌肩负着李沧区四万多名少先队员的重托,怀揣着辅导员们殷切的期望,参加了中国少年先锋队青岛市第七次代表大会,不但坚定了信念、开阔了视野,还增长了知识、收获了友谊。大会期间,徐瑞斌还担任了监督员一职,展现当代少年讲文明、懂礼仪、有担当的新时代风采。

“更难能可贵的是,徐瑞斌不仅在‘正事儿’上火力全开,其他方面更是‘全面开花’”,徐瑞斌的班主任说道,除了学习成绩名列前茅外,徐瑞斌还积极参加学校和社会组织的各项课外实践活动,在科技、书法、朗诵、绘画等多项赛事中脱颖而出,曾获得全国硬笔书法大赛二等奖、山东省少儿诗词诵读大赛三等奖等奖项。

他热爱科学、崇尚环保,善于把新知识、新本领应用到学习和生活中,由他拍摄并制作的科学探究纪录片被评为青岛市第三十六届青少年科技创新大赛一等奖;曾两次获得七巧科技全国总决赛一等奖;作品《防疫攻略》入选第16届中国青少年创造力发明展二等奖。

## 初识世间一片鸦雀无声

2009年11月,王梓淇出生了。伴随新生喜讯到来的,却是孩子被诊断为先天感音神经性双侧极重度耳聋的噩耗,父亲承受不了打击从此杳无音信。王梓淇的母亲为了撑起这个家,干起淘宝生意,并为了省运费当起了同城快递员,每天风里来雨里去地奔波送货。两岁的王梓淇在社会各界爱心人士的帮助下,成功地植入了单侧人工耳蜗。然而电子耳蜗开机时那“滴滴”的啸叫声给她的大脑带去撕心裂肺的痛楚,让她无法适应。王梓淇跟妈妈来到北京,住在一间只能放下一张床的地下室里,每天还要接受8小时严格的语言训练,经常在妈妈的训练下趴在桌子上就睡着了。

幼小的王梓淇从妈妈憔悴不堪的眼神中读懂妈妈的辛酸。四岁时她靠自己的努力获得了人生中的第一张证书——新丝路少儿模特封面冠军。喜欢表演的她因为先天障碍付出了比别人更多的努力,当别的孩子尽情玩耍时,她还在楼下练习跳舞、走秀,反复纠正自己的动作;夜深了,还在一遍遍地背诵着课文。“梓淇的耳蜗几乎无法分辨录音机的声音,她却拒绝老师的特殊照顾,宁愿多背20遍课文。有时甚至为了反复纠正一个字的发音,不停地抽打自己的嘴巴。”王梓淇的妈妈告诉记者。她心疼地抱住孩子,帮她一起纠正读音、一起背诵课文。三年级的时候,王梓淇主动要求再做一次开颅手术植入对侧人工耳蜗,忍受着对手术的恐惧、刀口的疼痛、术后的剧烈反应,她没有掉一滴眼泪,反而还安慰起妈妈。她咬牙适应新的小耳朵和周围的环境,因为她知道这是她康复之路必须承受住的东西,她坚信自己可以成功。

## 在央视与知名主持人同台

作为青岛启元学校学生,王梓淇在学校里尊敬老师,与同学团结友爱,喜欢帮助有困难的同学。运动会上、艺术节英语节中,也总能看到她快乐的身影。她帮同学们排练舞蹈和队形,为班级争得了很多荣誉。她还多次跟中央电视台知名主持人朱迅、姚雪松、郎永淳、小鹿姐姐一起登台参加公益朗诵会,帮助贫困聋儿早日回到有声世界,也多次参与央视和浙江卫视以及山东综艺频道的录制,曾在中央广播总局的《社区英雄》节目里作为主持人张琳的神秘嘉宾出场朗诵并跳拉丁舞,也在中央三台的《越战越勇》节目里为妈妈演唱《世上只有妈妈好》,感谢这些年妈妈为了她所付出的一切。多才多艺的王梓淇,在“全国星方向少儿模特大赛”“新丝路国际少儿模特大赛”“全国全民健身操大赛”“蒲公英全国才艺大赛”等各项比赛中均获得了不俗的成绩。街舞已达四级,山东省拉丁舞考级已达十级。她的国画和软笔书法也达到了五级水平。一张张证书、一座座奖杯,都是勤奋与努力的见证。

2019年,王梓淇被评为青岛市新时代好少年,并代表青岛市70万红领巾参加少代会,为大会致辞,身残志坚永不言弃的精神赢得全场热烈的掌声。2020年新冠疫情突然袭来,妈妈作为医护人员每天加班到很晚,王梓淇认真上网课、完成老师布置的作业,经常被评选优秀作业。利用课余时间,她还在网上跟听障宝宝们沟通,将防护常识编成儿歌教他们牢记。一首《孩子别哭》安抚了很多小朋友,一首手语《我和我的祖国》为武汉加油。每个周,王梓淇都会去联创养老院看望孤寡老人,到小百灵聋儿语训学校给大家分享自己的故事,传授发音的技巧。2020年,王梓淇还被中央电视台爱的分贝基金会评为最佳公益大使。王梓淇拥有一颗金子般善良并懂得感恩的心,用行动默默地证明着自己,实现一个优秀少先队员的人生价值。

观海新闻/青岛早报记者 王彤

图片由受访者提供